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Programa, Contenidos y Objetivos específicos

Objetivos generales/Allgemeine Ziele

· Die Studierenden verfügen über die technischen Kenntnisse und Fertigkeiten, die es ihnen ermöglichen, den Computer und das Internet als Mittel für die Unterrichtsvorbereitung und Unterrichtsgestaltung zu benutzen.

· Die Studierenden können fremdsprachliche Informationen aus dem Internet sammeln, überprüfen, bewerten, strukturieren und Informationen in der Fremdsprache selbst produzieren und veröffentlichen. Dieses Können vermitteln sie auch an ihre Schüler.

· Die Studierenden besitzen die didaktische und methodische Kompetenz zur Integration des Internets in den Fremdsprachenunterricht.

Contenidos mínimos

· Die Studierenden erwerben sich eine informationstechnologische Souveränität, die es ihnen ermöglicht, programm- und herstellerunabhängig die Benutzeroberfläche des Computers zu nutzen. Grundlegende Einblicke in die Architektur von windowsbasierten Anwendungen erzeugen eine Benutzer-Haltung, die auch in der Zukunft neue Programme intuitiv erfassen hilft.

· Technische Kenntnisse und Fertigkeiten: kreativer Umgang mit Standardsoftware wie MS-Office (Word, PowerPoint, FrontPage), Bildbearbeitungsprogrammen, mit speziellen Autorenprogrammen (z.B. Lingofox, Hot Potatoes), mit MindMapping (E-MindMaps) mit Browser und E-mail. Dateiverwaltung (Windows-Explorer)

· Informationen im Internet sammeln: Internet-Recherche, WWW-Seiten für Lehrer, Bildungsportale, Linksammlungen für Deutsch als Fremdsprache, Unterrichtsmaterialien aus dem Web (Übungen und didaktisiertes Material), Internet-Angebote der deutschen Lehrwerkverlage, WWW-Seiten zu Literatur und Landeskunde

· Informationen aus dem Internet in eigenen Anwendungen (Textverarbeitung, Präsentationssoftware, Mindmap, html) verarbeiten, ergänzen und präsentieren
· Präsentations-Grundregeln beachten

· Computer und Internet im FU: Internetmaterialien zur Ergänzung und Aktualisierung von Lehrwerklektionen. Internetprojekte mit der Klasse planen, durchführen und präsentieren: Organisation eines WWW-Projekts, Organisation der Arbeit in der Lerngruppe, Methodentipps für Lerngruppen, Modelle für e-mail- Projekte, Landeskundethemen als WWW-Projekte

Einführung in die Webseiten-Erstellung. (Quelltext-Grundkenntnisse und html-Editor)

· Wegen der Schnelllebigkeit des Mediums kommt es vor allem darauf an, zukunftsorientierte IT-Schlüsselqualifikationen für die eigene Nutzung von Computer und Internet zu erwerben. Im Zentrum steht stets der Blick auf den Einsatz der Neuen Medien im Unterricht.
Régimen de evaluación / Bewertung und Scheinvergabe

regular, sin examen final

Die Bewertung erfolgt auf der Grundlage von mindestens zwei praktischen Arbeiten. Die Studierenden weisen dabei nach, dass sie die im Unterricht erworbenen Fähigkeiten im Umgang mit Software zielgerichtet zur Erstellung von Unterrichtsmaterial einsetzen können. Idealerweise werden die praktischen Arbeiten i Rahmen eines gemeinsamen Kursprojektes erbracht.

Bibliografia
Gedruckte Quellen veralten sehr schnell, deswegen nur 2 Angaben:

· Fremdsprache Deutsch, Heft 21,2 / 1999 (!): Neue Medien im Deutschunterricht

· Deutschmagazin. Ideen und Materialien für die Unterrichtspraxis 5-13, Heft 1 2006: „Schwerpunkt PC und Internet“

www-Ressourcen:

	http://www.fedor-pellmann.de/lesezeichen.htm

	Portal für DaF und DFU von Fedor Pellmann

	http://www.zum.de/
	Bildungsportal

	http://www.lehrer-online.de/dyn/18.htm
	Lehrer-online

	http://www.michaelseeger.de/index.html
	elektronische Daten des Dozenten auf Datenträger und im www

	
	


Es ist ein Ziel des Faches, dass sich die Studierenden selbst eine kommentierte Linkliste erstellen.
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