INTERVENCIÓN ANTIDEMOCRÁTICA EN EL LENGUAS VIVAS


En la tarde del pasado 3 de mayo, alegando una supuesta "crisis institucional” y en un claro atropello de la autonomía académica de la institución y que vulnera los derechos democráticos, el Ministerio de Educación del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires intervino el Instituto de Enseñanza Superior en Lenguas Vivas "Juan Ramón Fernández".


El desencadenante de esta medida avasalladora es un conjunto de acusaciones sobre irregularidades en el manejo de fondos de la Asociación Cooperadora del Instituto y respecto de la firma de convenios haciendo ejercicio de facultades que el sistema no otorgaría, por lo que la institución estaría aparentemente en una crisis institucional. Sin embargo, el Ministerio no se limitó a circunscribir las acciones a los hechos denunciados y a suspender a la Rectora por 90 días como resultado del sumario sustanciado, sino que con claro desconocimiento de los mecanismos básicos de funcionamiento institucional que respaldan su autonomía procedió a suspender el Reglamento Orgánico y a poner en funciones a una "Delegada Normalizadora" en un acto de llamativa hostilidad con las restantes autoridades de la institución.  El Reglamento Orgánico del Lenguas Vivas estipula en su artículo 15 inciso 3 estipula: “En caso de vacancia por renuncia, separación del cargo, fallecimiento o cualquier imposibilidad que afecte definitivamente al Rector en ejercicio del cargo, asumirá el Vicerrector con mayor antigüedad en la enseñanza superior siempre que faltaren 6 meses o menos para completar el periodo. Si el mandato finalizara después de los 6 meses, el Vicerrector que asuma, con conocimiento del Consejo Directivo, convocará con un plazo no mayor de 30 días a elecciones de un nuevo rector para completar el mandato.” 

Significa esto que la medida de intervención aplicada por el Ministerio de Educación (Resolución Nº 1401 firmada por la Señora Ministra Ana María Clement) lesiona y desconoce las atribuciones que por sucesión natural les corresponden a los órganos de cogobierno de la institución, legítimamente designados.  

El I.E.S. en Lenguas Vivas “Juan Ramón Fernández” no estaba en crisis: la institución funcionaba normalmente (docencia, investigación, conferencias, seminarios, organización de un congreso, vínculos con prestigiosos centros académicos nacionales y extranjeros, presencia de profesores visitantes, desarrollo de propuestas pedagógicas innovadoras y de un postítulo, diagnósticos institucionales externos, articulación con los Niveles Medio y Primario, funcionamiento de las cinco bibliotecas, de las salas de computación y del Departamento de Comunicación Educativa, etc., así como su aparato administrativo). 

Por el contrario, lo que instala una gravísima crisis institucional por tiempo indeterminado (por lo menos 180 días hábiles renovables) es la intervención del Ministerio de Educación del GCBA, intervención esta que se llevó a cabo con formas y  procedimientos inaceptables en tiempos de democracia. 

En este marco y conscientes de la gravedad que implica la interrupción de todo orden democrático, los abajo firmantes  manifestamos nuestro absoluto repudio a los hechos ocurridos en la institución el día 3 de mayo. Convocamos a toda la comunidad a movilizarse en favor de la centenaria institución y a no permitir que prospere el cercenamiento de su autonomía y de los principios democráticos esenciales. 
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