Lernzirkel „Es war einmal“

Leseverstehen/Textproduktion

Beschreibung der Personen aus dem Märchen „Rotkäppchen“

Arbeitsanweisung:

1. a) Wähle zwei Personenbeschreibungen aus (siehe gelbe Papierstreifen! Kannst du sie den Personen auf den „Fotos“ zuordnen? 
b) Damit du auch ganz sicher sein kannst, dass du die Beschreibungen den richtigen „Fotos“ zugeordnet hast, darfst du dir jetzt die Lösungen auf der Rückseite der Beschreibungen ansehen.

c) Nun legst du die gewählten Beschreibungen wieder zurück an ihren Ort.

2. a) Nimm dir nun zwei weiße Papierstreifen! Suche dir zwei Personen aus dem Märchen Rotkäppchen (siehe Bilder) aus und erstelle zwei Beschreibungen dieser Personen. Bei der Beschreibung darfst du aber nur das „sagen“, was die Personen nicht sind. Schreibe mindestens 5 Sätze!
Beispiel:

Sie ist nicht alt. Sie trägt noch keine Brille.

b) Wenn du mit der Beschreibung fertig bist, dann schreibe die Lösung (Namen der beschriebenen Person) auf die Rückseite.

c) Vergiss nicht, deine Beschreibung mit deinem Namen zu versehen!

d)  Zum Schluss steckst du deine Beschreibungen in den Becher. 

Personenbeschreibungen (gelbe Papierstreifen)

	Diese „Person“ ist keine Frau. Sie sieht nicht freundlich aus. Ihre Zähne sind nicht klein. Ihr Fell ist nicht schwarz. Diese Person ist kein Mensch.


Rückseite: Der Wolf

	Diese Person ist nicht mehr ganz jung, aber auch noch nicht alt. Sie trägt keine Brille. Ihr Haar ist nicht kurz. Die Schuhe sind nicht schwarz. Sie trägt keine Hose.


Rückseite: Die Mutter von Rotkäppchen 
	Diese Person hat nicht kurzes Haar. In der linken Hand trägt sie keinen Korb. Sie ist nicht groß und auch nicht alt. Ihre Schuhe sind nicht rot. Diese Person trägt keine Brille und auch kein Kopftuch. 


Rückseite: Das Rotkäppchen
	Diese Person ist kein Mann. Sie ist überhaupt nicht mehr jung. Sie kann ohne Brille nicht mehr gut sehen. Ihr Kleid ist nicht blau. Die Schuhe sind nicht rot. 


Rückseite: Die Großmutter 
	Diese Person ist überhaupt nicht klein. Sie trägt kein Kopftuch. Die Hände sind nicht frei. Sein Haar ist nicht lang. Diese Person ist ein Mann.  


Rückseite: Der Jäger    

Bilder der Personen aus dem Märchen
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